

走向我们的小康生活·决战决胜脱贫攻坚

保持冲刺状态 决战脱贫攻坚

徐文北

2020年全面建成小康社会，是我们党确定的“两个一百年”奋斗目标第一个百年奋斗目标，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。习近平总书记强调指出，“2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年”，“现在脱贫攻坚到了最后阶段，各级党委和政府务必保持攻坚态势，善始善终、善作善成，不获全胜决不收兵”。

保持锐意进取的精神 圆满完成脱贫攻坚任务

习近平总书记强调，“脱贫攻坚越往后，遇到的越是难啃的硬骨头。形式主义、官僚主义、弄虚作假、急躁和厌战情绪以及消极腐败现象仍然存在。”这就要求我们越到最后阶段越需要保持锐意进取的精神，要调动一切有利因素，促使各级扶贫干部主动担当作为。在推进巩固现有脱贫成果同乡村振兴有效衔接上想办法、出实招。着力做好产业扶贫、贫困劳动力稳岗就业、易地搬迁后续帮扶等工作。确保贫困人口搬得出、稳得住、能致富；着力在激发贫困地区贫困人口内生动力上做工作，鼓励有劳动能力的低收入人群通过勤劳致富，摆脱贫困。

继续发扬钉钉子的精神 做好脱贫攻坚收尾工作

全面建成小康社会要得到人民认可，经得起历史检验，就必须实打实、不能掺任何水分。这就需要广大党员干部继续发扬钉钉子的精神，用扶贫干部的辛苦指数换取贫困群众的幸福指数。现在正值丰收的季节，贫困户家中的各种农副产品陆续上市，着力解决农产品销售难的问题，成为当前扶贫工作的重要事情。

消费扶贫作为帮助贫困人口增收的一种方式，是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径，要大力实施消费扶贫，发扬钉钉子的精神，强化消费扶贫宣传教育，加大本地农副产品品牌创建，引导更多的贫困群众参与到消费扶贫中来，有助于解决农副产品销售难的问题，同时还能让农副产品搭上科技的快车，卖上好价钱。

勠力同心真抓实干 不获全胜决不收兵

脱贫攻坚是干出来的，不是吹出来的，即使到了最后冲刺收官阶段，也不能有丝毫大意，要避免“大意失荆州”影响脱贫攻坚的整体布局。当前，一方面我们要统筹做好贫困人口和贫困村的退出工作以及新增、返贫等动态调整工作。确保实现脱贫路上“一个都不能少”，圆满完成脱贫攻坚任务。另一方面要强化政策落实工作。对于能够落实尚未落实的扶贫政策要加快落实执行，保障贫困户和已脱贫户充分享受政策落实红利，稳固长效脱贫。同时，要做好脱贫攻坚经验总结工作，及时进行宣传报道，让更多的人认识扶贫、了解扶贫、理解扶贫，为决战决胜脱贫攻坚营造良好氛围，真正做到不获全胜决不收兵。

10月17日，在第七个国家扶贫日到来之际，习近平总书记指出，“各地区各部门要总结脱贫攻坚经验，发挥脱贫攻坚体制机制作用，接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，保持脱贫攻坚政策总体稳定，多措并举巩固脱贫成果。要激发贫困地区贫困人口内生动力，激励有劳动能力的低收入人口勤劳致富，向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进”。

反贫困具有长期性和持久性特征，2020

年后现行标准下绝对贫困的消除不等于扶贫工作终结。从唯物辩证法视角来看，巩固拓展脱贫攻坚成果必须更加注重解决相对贫困、更加注重解决精神贫困、更加注重强化内生动力。

要更加注重解决相对贫困。治理相对贫困是一项长期性和战略性的任务，要在减贫治理体系完善和减贫治理能力提升方面下功夫。一是建立持续增收机制。实现持续增收是防范返贫的重要保障，也是缓解相对贫困的前提基础。一方面，要做好产业培育与产业升级的衔接，发挥好贫困地区在资源环境、品种特色等方面的优势，以市场为导向开展生产经营，将乡村产业打造成为持续增收的源泉；另一方面，要全力推进就业扶持，精准施策做好就业服务。二是建立多重保障机制。一方面，充分发挥中国特色社会主义制度优势，不断完善社会救助、社会福利、慈善事业、优抚安置等制度，构建起多重保障体系；另一方面，聚焦深度贫困地区集中发力，在一定时期内继续实施帮扶举措。三是建立协同治理机制。建立政府、市场和社会不同扶贫主体之间的协同机制，既要发挥好政府在扶贫规划制订、扶贫政策执行、扶贫责任落实等方面的重要作用，又要发挥好市场和社会力量的积极作用，形成治理合力。

要更加注重解决精神贫困。伴随着贫困县陆续摘帽，绝大部分贫困人口逐步摆脱物质贫困，解决精神贫困问题就成为日益紧迫的任务。要坚持扶贫与扶志、扶智相结合，不断激发扶贫对象的主观能动性和参与积极性，真正解决精神贫困问题。一方面，要更加注重扶志，让贫困人口从根本上树立脱贫靠奋斗的思想，加强对贫困群体的思想、文化、道德、法律教育，在全社会大力弘扬与践行自力更生、

艰苦奋斗、劳动光荣、勤劳致富的正确价值观；各级政府、扶贫干部要更加关注贫困人口的精神生活，帮助他们树立信心、振奋精神；另一方面，要更加注重扶智，加强对贫困人口的文化、知识与技术教育，使其成为有本领、懂技术、肯实干的劳动者。扶志和扶智，两者相互配合才能发挥最大作用。

要更加注重强化内生动力。马克思主义哲学告诉我们，对于事物发展来说，外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因起作用。在完成脱贫攻坚目标任务后，进一步有效消除贫困，除了继续加强外在帮扶外，更应下力气强化内生动力。强化内生动力，关键要靠制度保障，需逐步建立健全长效机制。一是依靠制度补齐短板，为强化内生动力创造良好条件。重视加强帮扶贫困地区、贫困人口的制度性安排，着力补齐贫困地区交通、水利、电力等基础设施和教育、医疗等公共服务短板，提高贫困地区发展后劲。二是依靠制度发挥激励作用，通过先进典型宣传、榜样示范引导和完善正向激励等机制，激发贫困人口自身发展动力。三是依靠制度强化技能提升，开展有针对性的“点穴式”技能培训。精准开展面对用工岗位的系列就业技术训练，使有劳动能力和劳动意愿的贫困人口走上稳定脱贫之路。同时，还要依靠制度强化“造血”功能，不断提升产业发展和乡村振兴的质量和水平，努力构建现代乡村治理体系，走共同富裕之路。

千年小康梦，百年奋斗圆。在即将迎来中国共产党成立100周年之际，如期夺取脱贫攻坚战全面胜利，历史性地解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，这是人类发展史上的伟大壮举，是我们党执政为民的生动写照。

（作者单位：薛城区委党校）

脱贫攻坚要慎终如始

景禹城

2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是我们党向全国人民作出的郑重承诺，也是当前最紧迫、难度最大的硬任务。当前，距离脱贫攻坚收官只剩下不到2个月的时间，如何做好收官工作，打通脱贫攻坚的“最后一公里”？关键还是要看广大党员干部能不能保持目标不变、方向不偏、干劲不减的“战贫”状态。

10月17日，习近平总书记对脱贫攻坚工作作出重要指示强调：“现在脱贫攻坚到了最后阶段，各级党委和政府务必保持攻坚态势，善始善终，善作善成，不获全胜决不收兵。”由此可见，能不能保持慎终如始的状态是完成脱贫攻坚收官工作的关键。所以，广大党员干部特别是在脱贫攻坚一线干部，绝不能麻痹大意、一篙松劲，要坚持不懈地把脱贫攻坚各项任务抓常、抓细、抓实。

始终保持“慎终如始”的状态，就是要始终保持清醒、保持斗志，以不松劲、不放松的韧劲继续做好脱贫攻坚各项工作，直至获得最终胜利。收官阶段，最考验人的斗志和状态。广大党员干部，必须要摒弃浮躁，沉心静气，不能因为胜利在望就松懈懈怠、放慢脚步，要保持始终如一的清醒和斗志，以咬定青山不放松的顽强作风与韧劲继续同贫困作斗争，继续投身到提升脱贫质量、巩固脱贫成果、防止因“疫”返贫的“战场”上去，不获全胜决不收兵。

始终保持“慎终如始”的“战贫”状态，就要深入细致、不怕繁琐，以更务实的作风和更有力的措施与脱贫攻坚战场上剩余的问题做斗争。收官阶段，余下的问题一定是“硬钉子”“硬骨头”，尤为需要我们一步一个脚印的把各项工作任务抓实抓细。广大党员干部，要在苦干、实干、真干上坚持不懈，要咬定“脱贫目标”“脱贫成效”不放松，紧盯还未啃下的“硬骨头”，强化具体举措，在补短板、提弱项、巩固成果、防止返贫等工作上下足真功夫、实功夫，要坚持问题清单销号制，把影响脱贫成效的问题一项项逐一高质量清零，积小胜为大胜、变大胜为全胜。



桃花春泉 (国画) 吴祯焱作



夏日瀑鸣 (国画) 吴祯焱作



金秋农舍 (国画) 吴祯焱作



瑞雪兆丰 (国画) 吴祯焱作

“格局 作风 执行力”是成绩的“基石”

刘兆军

提升需要融入团队一起进步提高，需要跟随事业发展再上新台阶，需要潜心学习攀着高者的思想翅膀上升，更需要深入思考去除杂质、凿壁拓胸、扩大胸襟、提升眼界。

如果说什么是格局的最高境界，可能就是无私无我了。“无我”大概是我们常人所无法企及的，但是“人皆可成尧舜”，“无我”可以成为我们提升格局的目标。在工作经历中，什么时候更凸显“我”，更能实现自我提升呢？一是在工作取得成绩、进展和突破的时候。特别是经过努力、克服困取得了胜利，人处在顶峰之地、高光时刻，会产生一种高峰体验。一方面感到自己的能力和力量，另一方面也感受到成功与进步的激励，更能感受到人生的价值所在、感受到事业的巨大召唤，增雄心、添抱负，从而能够站到更高的层次去看待自己、看待人生，境界就高、格局就大。二是在工作中遇到挫折或者出现失误之时。遭遇失败、受到批评，此时，与其垂头丧气、消沉埋怨，不如潜心思考。也不妨换位站在上级角度来思考和评判，自己到底失误在哪里、领导的意图是什么、如果自己已是领导会不负责任地不予追究吗？领导批评说明自己还是一头值得鞭打的牛。静心就事论事思考、认真围绕工作反思，真正地把“自己”摆出来、脱离出去，则会豁然开朗，就会实现在领导的批评帮助下的格局提升，也真正达到了批评教育的功效。

和信念，靠的是在井冈山上对历史的眺望、对胜利的展望，靠的是共产党救国救民的初心和使命；靠的是“爬雪山”“过草地”的一往无前的顽强作风；靠的是强攻蜡子口、抢渡大渡河、飞夺泸定桥等每一个惊天动地、残酷惨烈战斗的斗争胜利。长征的胜利向我们后人展示了“信念格局、作风精神、战斗力执行力”相统一结合的历史画面，铸就了照耀我们每个时代的伟大民族精神。

格局是统领 需要不断提升

男子百米比赛成绩多年来未突破10秒大关，10秒曾经被人们认为甚至推算为人类的极限。而当美国人海因斯跑出9秒95之后，不少运动员相继跑进10秒之内。一旦局限、禁锢被打破，人们思想进入到新的境界、认识达到新的层次，实践的突破就不再是什么难题，格局的统领和决定性作用显而易见。

人的格局、境界不是一成不变的，需要不断提升，而且永远有提升的空间。一个人如果不在思想高度、格局境界上主动提高、持续提升，很快将变得平庸，走向低俗，人的大开关、总统领出现偏差，势必带来对行动、作风、状态的一系列不良影响，形成恶性循环，人无法自己拽着头发把自己提起来。人的格局

作风是支撑 要靠长期养成

作风支撑着格局。大凡贪污腐化分子，一般是“三观”出现问题、理想信念坍塌所致。从另一方面讲，也大多是因为生活上贪图安逸、不思进取、追求低级趣味，逐渐地使“三观”扭曲，信念支柱动摇，最终滑向不复之深渊。

作风同样是执行力的支撑。作风浮躁、不扎实，没有克难奋斗的精神劲头，没有顽强硬朗的作风，在具体工作上就谈不上什么执行力，任何事情、工作都只能草草了事、虚以应付。

人们说，有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态。如何面对“风雨”有良好的心态，形成和保持良好的状态，还需要多经历“风雨”，在“风雨”中感悟和养成。

执行力是落脚点 要在具体事上磨练

中国女排在激烈的赛场上，就是凭借着每一次拦网、每一个扑救、每一记扣杀，一分一分地得、一分一分地追才在众多场恶战中，战而胜之。正是建立在每一个动作去拼、每一分去争的强大执行力的基础上，才让中国女排屡屡登上冠军领奖台，创造世界女排界的辉煌。

王阳明说，“人须在事上磨”。做成一件事、做好一件事、提高自己的能力，就在此时、就在此处、就在这件事上。有句名言，最省事的办法就是第一次把事情做好。这就要求我们自觉树立高目标、高追求，以最大的决心和信心把当前的事做好、把当下的事做好。更何况“取法于上，得乎其中；取法于中，得乎其下”。这更需要我们在每件事上，瞄准高目标，咬紧目标，自我加码。认真而毫不松懈地做好每一道题目，还要主动做好加分题，从而交上一份合格而完美的答卷。

“在事上磨”，莫过于在艰苦的环境中、在繁重的任务前、在急事难事上。人们说，要敢于“接烫手的山芋”，勇于“当热锅上的蚂蚁”。但是，要真正做到，并非容易之事。但是，只有“接烫手的山芋”，有这份勇气和担当，才能让自己适应，慢慢生出能拿得住“烫手山芋”的“茧子”；只有“当热锅上的蚂蚁”，勇于接受考验和磨炼，才能使自己的内心强大、坚定，逐渐披上坚硬的“铠甲”。如一个有着厚厚手茧的农民，以身披铠甲的战士身姿，投入到生活之河、事业的洪流，一定能够取得优异的成绩，做出突出的贡献，收获沉甸甸的人生。

（作者单位：山东能源枣矿集团公司）

